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Tâ fci 

teNi kiadóhiv4QJ,V- Jflófiketések és hir-
íciméie küldendők. 

Műkedvelői előadások a népművelés szolgálatában. 
Irta: Nemess Ernő. 

Dus lombok, zamatos gyümölcs csak úgy 

terem a fán, ha izmos, erős, gondosan ápolt 

a törzs, ha odaadó munka teszi minél táplá-

lóbbá a talajt, melyből a növény él, sarjad. 

Ez a hasonlat a nemzetek életét mutatja. 

Csak az a nemzet élhet az ipar, keres-

kedelem, kultura, köz- és magángazdaság ma-

gaslatán, melynek polgárai testben és lélekben 

gondozottak, kiműveltek; csak az az ország, 

melyben a nép felvilágosodásának, gondolko-

dásának talaját lelkes munkával munkálja a 

népművelés. 

És itt főleg a lelki munkát értem. A test, 

az izmok feszülnek, fejlődnek a falusi mun-

kában. A lelket azonban nincs alkalma mű-

velni magának a népnek. Segíteni kell! Nyito-

gatni a lélek megmozdulásának, a lélek neki-

lendülésének útját! 

Igaz, hogy fárasztó, de szép munka ez, 

mert nagyszerű anyag a magyar néplélek, csak 

óvatosan elzárkózott, csak csipkerózsaszerün 

bebástyázott. Évszázadok bizalmatlansága kér-

gesült föléje és nehéz leháncsolni a kérget. 

É)e ha lepattan, ha utat találunk hozzá, akkor 

alvó ágyon Csipkerózsa fogad: fogékony, 

szépre, nemesreáhitó, meleg lélek piheg felénk 

életvágyó szemmel, éhes akarással. 

Ennek az öntudatlan éhes akarásnak csilla-

pítására nagyon jó táplálék a műkedvelők ren-

dezése, mert ezekben lopva, észrevétlenül kö-

zölhetjük lelkükkel a jót, a szépet, állithatunk 

szemeik elé mintát és serkenthetjük érdeklődé-

süket. 

Szórakoztatva, nevettetve tanítani, ez a 

legjobb iskola. Szívesen járnak bele a növen-

dékek. 

A műkedvelők alatt önkénytelenül ríem 

is álmodott érzések, soha nem sejtett ¿meglá-

tások ébrednek s ezzel megmozdul a léi 

hogy aztán a stilizálódás, a mélyülés fel 

lendüljön. 

Csiszolódik a nyelv, finomul a társadálmi 

érintkezés és az eredeti lomba renyheség .bi-

zonyos mozgékonysággal, ruganyossággal, ön-

érzetes, tudatos fellépéssel cserélődik ki. 

A műkedvelő előadás gondolatokat ad s 

ezeket a gondolatokat a mindenen töprengő 

magyar áthelyezi saját életkörülményei közé. 

Kacag a groteszk esetlen falusi figurán s 

közben öntudat alatt leszögezi a nevetséges 

vonásokat és kerüli azokat. Ugyanúgy meg-

figyeli azt, ami felemel, ami jellemesit s már 

csak az ember vele született hiúságánál fogva 

is akaratlan követője lesz. 

Órákig folytathatnám, Írhatnék még az 

ének fejlesztő hatásáról, a régi magyar táncok 

nemzeti érzést fejlesztő erejéről, csak nem en-

gedi a térszüke. 

Azokból is azonban, amiket felhoztam, 

kiviláglik a műkedvelők áldásos munkája, amit 
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azonban természetszerűleg csak ugy lehet el-

érni, ha a rendezők nem csiri-csáré, tartal-

matlan, léha, conceptió nélküli, vagy virtuskodó 

darabokat válogatnak ki, hanem a régi, nép 

köréből merifet^ gazdag népszínművek és dal-

játékok közül.gondosan, a cél szeretetétől izzó 

lelkesedéssel, *vá^sztjáks ki az előadandókat. 

Pl. »Az elnémult .«harangok,« »Iglói diákok,« 

»Gyimesi vadvirág« stb. stb. előadásai bizo-

nyára olyan alapkövei tehetnek a népművelés-

nek, amelyre • biztos kezékkel lehet felépíteni a 

további munkát. 

Játszani,"játszatni, de célt vinni a játákba 

és erő:en neki lendül a népművelés. 

Mohácsi toronyban. 
Irta : Balatonfüredi Vargha Jenő. 

Mohácsi toronyban 
Éjfélt üt az óra, 
Indul a mezőre 
Kanizsay, Dóra. 

Megy a harci síkra, 
Hol sok halott várja. 
Szemfedőt dob rájuk 
Ott éj sötét árnya. 

Összeszedi őket, 
Mély sírokat ásat, 
S halmot is emeltet 
Közel háromszázat. 

Azután leroskad, 
Ajkán imádság kell, 
Mint egykor azt tette 
Fiaiért Ráhel. 

Óh te gazdag lánya 
A szegény magyarnak, 
Kanizsai Dóra 
Szivembe takarlak. 

Szivembe takarlak, 
Lelkembe temetlek, 
Hü drág Nagyasszony 
Örökre szeretlek. 

— Felkérjük azon előfizetőinket, akik a 

mult évi előfizetési dijat (2 Pengőt) még nem 

küldték be, azt kiadóhivatalunkba (Székesfe-

hérvár Vármegyeház) beküldeni szíveskedjenek. 

Egészséges testben — egészséges 
lélek. 

Irta: dr. Szabó Elemér ny. orvos tábornok. 

Értekezletem cime egy régi bevált közmondás, 
mely alapjában mint minden más, az életismeretek-
ből kialakult közmondás helyes, igaz, figyelmeztető 
hatásában pedig páratlan. 

Hogy ez értékes mondást magunkévá tehessük, 
első sorban a tárgyát képező részeit kell figyel-
münkbe venni t. i. a lelket és a testet. Ha életünk-
nek ¡e két legfőbb tényezőjét úgy önmagukban, 
mint összeköttetésükben vizsgáljuk s a megértéshez 
vezelő gondolkozásunkhoz azt a jóakaratot csatol-
juk, mely saját hasznunkra vonatkoztatja majd e 
rendkívül igaz mondás értékét, ugy az a kevés idő, 
a meddig gondolatmenetemben kisérnek, nem vész 
kárba. 

A lélekkel foglalkozó tan a »lélektan« ama tu-
domány neve, mely a lelki jelenségekkel, röviden a 
lélekkel foglalkozik. Bármint foglalkozzunk is a lé-
lekre vonatkozó kérdésekkel, akár a testtől külön-
böző anyagtalan valónak tartjuk, akár pedig csupán 
csak az agyvelő sajátos functiójának: a lelki jelen-
ségeknek, mint ilyeneknek különvolta tagadhatatlan, 
fundamentális tény. — Tagadhatatlan azonban a 
lélek nyilvánulásának bizonyos összeköttetése a 
testtel, de ez a nyilvánulás illetve érzékelés a kül-
világra vonatkozik, a melyről testi szerveink közve-
títésével veszünk tudomást; az a része azonban a 
lélek funktiójának, illetve érzékelésének, a melyről 
csupán belsó észrevevés utján szerzünk tudomást, 
mint a saját érzéseink, gondolataink, érzelmeink, 
kívánságaink stb. nincsenek testi szerveinkkel össze-
függésben, hacsak az idegélet ama messzimenő 
összeköttetésére nem gondolunk, mely az agysejtek 
életének csodálatosan szép, magasztos tanának eddig 
még rejtve maradt ismereteiben él. Ki tudhatja, mit 
hoz a jövő tudósainak rendkívüli szorgalommal, 
tudással, vizsgálati módszerrel és eszközökkel vég-
hez vitt munkája, de bármily mértékben legyen is 
felderíthető a lélektan eddig titokzatos lényege, két-
ségtelenül tény, hogy e csodálatos világ, a lelkivilág 
a miénk, nekünk embereknek adatott meg az a nagy 
kincs, a mely benne rejlik s a mellyel a hitélet fel-
magasztosult világában még a mai tudás mellett is 
nem sejthető magasságokat, a tisztultabb lelki világ 
égi gyönyörűségeit találhatjuk meg. 

A lélek vizsgálata tárgyát képezte minden idők 
tudósainak, nem lehetett ez más, mint tapasztalati 
tudomány, mivel a léleknek anyaga nincsen, igy 
tehát fizikai módszerrel hozzá nem férhetünk, de 
mert nyilvánulása, jelensége van és ebben él, ezen 
jelenségeket másként nem tanulmányozhatjuk, mint 
a megfigyelések tapasztalataival. Saját érzéseink, gon-
dolkozásunk megfigyelésénél közvetlenül és csakis 
saját tudatunk utján nyerünk tudomást, itt a meg-
figyelő és a megfigyelt egy személy, ez hasznára 
van a megfigyelésből eredett megismerésnek, mivel 
ez a megismerés a legintimebb és igy bizalmas uton 
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vezet annak a tudatára, hogy a lélek által nyilvání-
tott érzés önállóan saját érzésünk, ment minden más 
testi kapcsolattól. A megfigyelés másik módja má-
soknak objektív módon való megfigyelése, nem 
ugyan egyenesen lelki életüket, melyről közvetlenül 
tudomása csak mindenkinek magának lehet, de igen 
is azt, amiben lelki életük nyilvánul, külső tetteiket, 
különösen oly egyéneknél, ahol a lelki jelenségek 
közvetetleniil nyilvánulnak, mentesen az eltitkolás 
vagy ámítástól pld. a gyermekeket. Ez esetekben 
lehet ketté választani a lélek jelenségeit, azokat, a 
melyek függetlenek azoktól, a melyek a testtel elvál-
hatatlanul összeköttetésben élnek. 

A léleknek a testtel való kapcsolata kutatása 
számára a megfigyelések nyitva álló területet képez-
nek; a fiziológiának óriási haladása századunkban 
azért, a lélektant is korszakosan gazdagította. — Az 
érzékek (látás, hallás stb) tana mint a melyben a 
léleknek a testtel való kapcsolata a legelemibb mó-
don nyilvánul, egészen exakt tudománnyá vált s 
általában áz idegrendszer fiziológiai megismeréséríek 
haladása a lelki jelenségek megismerésére is közre-
hat. Bizonyos idevágó jelenségek exakt meghatáro-
zása pld. az orvosi tudományban oly messzi haladt, 
hogy külön tudományként önállósította magát, ámbár 
ez soha sem tagadható, hogy voltaképen csakis a 
lélektan egy részének t. i. az érzékek tanának mond-
ható. Végtelenül finom, elemi jelenségeket ismerünk 
e téren, ezen ismeretek már exakt tudások s biztos 
alapot szolgálnak a további kutatásokra. 

(Folytatjuk.) 

A rk. elemi népiskolák számára ki-
adott uj tanterv és utasításról. 

A székesfehérvári felső esp. ker. tanitógyülésén felolvasta: 

Bizzer János. 
(Vége.) 

III. E vázlatos jelölés után az egyes tárgyak 
tanítására vonatkozó utasítás dióhéjszerü ismerte-
tésére térek. 

Beszéd- és é r t e l em g y a k o r l a t o k . E 
tárgy keretében adunk a gyereknek gondolatot, 
tárgyat, ötletet a beszédhez. A gyermeknek nem az 
anyagot kell mindenáron tudnia, hanem az alkotó 
munkát, a kutatást, a szemlélődést, a rendszerezést, 
az önálló beszédet kell megtanulnia. A gyermek 
játékán kezdjük, ezt tesszük ismertté, erről beszél-
tetjük, mert ez megragadja. Rátérünk a családra, 
házra, kertre, udvarra, községre s kialakítjuk a szülő-
föld képét. Nagy gondunk legyen arra, hogy min-
denhez a gyermek élménye, átélése tapadjon. A 
kertben, a pajtásnál töltött kedves játékos órák, a 
karikahajtás falun végig, a liba legeltetés stb. mind 
olyan kedves események, amelyeket helyhez rög-
zítve a hely nagy szépségét, szeretetét váltják ki a 
lelkekkől. Szülőföld szeretet, olyan szeretet, amely 
életünkön végig kisér, amely az életalkonyt be-
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aranyozza, meleggé, boldoggá teszi. Lesz mire em-
lékezni. Boldog csak az lehet, kinek rózsás, boldog 
gyermek évei, gyermek élményei vannak. A gyermek 
élmények rögzítésére sehol nincs oly alkalom, mint 
épen a beszéd- és értelemgyakorlatok keretében. 

Az emberek foglalkozását, szokásait, a társa-
dalmi rendet, alkalmazkodást, illemet és ezek miért-
jét szemléltethetjük a családban, községben. Minden 
gyerek a maga családjáról beszéljen. Az összege-
zésekből állapítsuk meg szülőföldünk népének életét. 

Fokozatosan vázoltassuk le a szülőházat, ud-
varunkat, a kertet, az iskolát, iskolaudvart, az utcán-
kat, helységet, a határt. Természetesen ez lassan 
történik, két év időnk van hozzá, de ugy is kell 
csinálni, hogy a rajzban benn legyen az élet, ezért 
kössük hozzá az eseményekhez. Ha a tanuló a 
szülőfalut és határában levő szántóföldeket, erdőt, 
rétet, patakot jelöli, lássa a rajzon ami a valóság-
ban történik, lássa az embereket a szántóföldön 
dolgozni, lássa az egyes helyeken magát szüleinek 
segitve a munkában, vagy épen ebédet vive, játszva 
társaival stb. Éljen minden, szinte örömmel kiáltson 
fel: itt ez, amott amaz történt! 

Megismerjük e tárgynál községünk állatait, 
növényeit, ezek életét, emberhez való viszonyukat, 
az egész természetet, csodás működését, mint Isten 
bölcsességének látható, érzékelhető bizonyítékát. 
Amint a negyedik osztályban haladunk az ország 
földjének megismerésében, a beszéd- és értelem-
gyakorlatok keretében a nemzeti történelem főbb 
eseményeit, nemzetünk nagyjait ismertetjük. Itt 
szempontunk legyen az erkölcsi képzőerő. Nemzeti 
nagyjaink ragadjanak magukkal, velük éljünk, lelke-
sedjünk. 

Az olvasmányok támogathatják a beszéd- és 
értelemgyakorlatot,de sohasem helyettesithetik: előbb 
a beszéd- és értelemgyakorlat és csak ezután jöhet 
az olvasás. 

O l v a s á s - i r á s tanításánál a tiszta kiejtésre 
ügyeljünk. A hangok közti külömbségeket érzékel-
tessük. A szómagyarázatra nagy súlyt helyezzünk. 
A tiszta és erős szóképek keletkezése az első osz-
tályban végzett tanítás milyenségétől függ, a szó-
képek pedig a helyesírás alappillérei, tehát ne kis 
gondunk legyen rá. Gondos, tiszta Írást követeljünk, 
a hibákat állandóan javítsuk. A tanitó éber figyel-
mére itt van legnagyobb szükség. 

O l v a s á s - o l v a s m á n y t á r g y a l á s . Az 
olvasás olyan legyen mint a beszéd; a beszéd pe-
dig olyan mint a zene: szines, ritmikus. 

Könnyűvé, vonzóvá tegyük az olvasást. Talál-
juk meg a kellő határt az agyonmagyarázás és 
gépies olvasás között. 

Költeményt legalább minden hónapban egyet 
tárgyaljunk. A költemény tanulásával tanitsuk meg 
a gyermeket tanulni. 

í rás . Amem.yire lehet, a tintával való irást 
vezessük be. De a második osztálytói kezdve leg-
alább is túlsúlyban legyen a tintával való iratás. 
Az egyvonalas irkát a tanterv és utasítás előtérbe 
helyezi. V—VI. osztályban a sorvezetővel való irást 
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is ajánlja. Szépség, tisztaság, rendesség lebegjen 
szemeink előtt. 

F o g a l m a z á s . Az uj tanterv a fogalmazást 
kiemeli. Másolás, tollbamondás mint eszköz szere-
pel a helyesirás elsajátításánál. Az Írásbeli fogalma-
zással szolgálhatjuk a helyesírást, de a fogalmazás 
magában is cél, tehát előnyben van a másolással 
és tollbamondással szemben. Utasítás: fogalmaz-
tassunk minden tanítási órán. Külön fogalmazási 
óra arra való, hogy ezen tudatossá tegyük, miként 
fejezhetjük ki gondolatainkat helyesen. A fogalma-
zásnál kerüljük a sablonosságot. Szemléletet adjunk, 
keltsünk hangulatot: a hangulat szüli a gondola-
tokat. Jó stilus a gondolatok kifejezésének birálga-
tásán fejlődik. A gyermekek által jól kifejezett szebb 
gondolatokat birálgattassuk. 

A hangulatszülte gondolatokra egy példát 
állitok. November 13-án — megemlékezés a trianoni 
békéről — amint a templomból visszajöttünk, fel-
szólítottam a gyermekeimet, hogy egy mondatban 
fejezzék ki gondolatukat a mai napra vonatkozólag. 
Három tanuló gondolatát idézem, egy jó, egy kö-
zepes és egy közepesen aluliét. »Magyarország 
mienk volt, mienk lesz.« Másik: »Istent kell kérni, 
hogy erősítsen.« Harmadik: »Azért akarjuk a hazát 
visszafoglalni, mert: Csonkamagyarország nem or-
szág, — Egész Magyarország mennyország.« 

N y e l v i m a g y a r á z a t o k . E tárgy tanításá-
nak a célja a nyelvi szépségek érzékeltetése, hogy 
a gyermek azokat megérezze, megkedvelje és bennük 
gyönyörködni tudjon. A gramatizáiást szigorúan 
kerülni keli, mert a nyelvtani szabályok tömkelegé-
ből a gyermek nem látja a nyelvi szépséget. Tréfát, 
vidámságot vigyünk a tanításba és a gyermek cse-
lekvőleg vegyen részt abban. Olvasmányokkal kap-
csolatban tanítsunk: »Elemi iskolai tankönyveinknek 
a magyar nyelv virágos kertjeinek kell lenniök, 
amelyekben lépten-nyomon megállhatunk gyönyör-
ködni egy-egy szépségen, célszerűségen, törvény-
szerűségen.« 

S z á m o l á s és mérés . Az uj tanterv hat 
alapműveletet különböztet meg: 1. összeadás, 2. el-
vevés, 3. kipótlás, 4. szorzás (többszörözés), 5. ben-
foglalás, 6. részekre osztás. Tanítói eljárásunkban 
a múltban is e szerint cselekedtünk, az uj tanterv 
e hat alapművelet szigorú különválasztását kiemeli 
az egyöntetű eljárás végett és számtanitásunk alaki 
célját ezáltal érhetjük el igazán, mert tanításunk 
későbbi folyamán könnyebbséget jelent. 

Az első osztályban a 10-es számkört tul kell 
lépni és számláltató módszerrel húszig kell haladni. 

A sablonosságot nagyon elitéli. »Leirom a 
kettőt, marad egy« stb. 

F ö l d r a j z . Az uj tanterv és a régi közti kü-
lönbség különösen e tárgynál tükröződik. A régi 
tanterv a III. osztályba földrajzot irt elő. A várme-
gyét tanítottuk. Elsorolt a tanuló minden községet, 
körjegyzőségek szerint is csoportosította őket és 
valójában még sem birt tájékozással a vármegyé-
ről, nem ismerte azt. Ez áll az országra, a földre 
is. Betű, szótanulás volt a tanítás. A könyv szavait, 

de nem az élő természetet kötöttük a térképhez. 
Volt természetes kivétel is, de tanitója válogatta; 
mennyire tudott önálló lenni, mennyire függetlení-
tette magát tantervtől, tankönyvtől. 

Az uj tanterv olyvn beállítást és utasítást ad, 
hogy aszerint haladva a térkép nem össze-vissza 
rajzolt, szines falon függő papir lesz a tanuló sze-
mében, hanem a világ-mindenség lekottázása. A 
földrajzi alakulatokat latja a tanuló, ezek le vannak 
rajzolva, hatásukat az emberre vonatkozólag ismeri 
a szülőföld és környékén tett közvetlen szemlélet 
alapján; már most hasonlit és a hasonlat, ellentét, 
stb. alapján következtet, el tudja olvasni a térképet, 
látja a földet dolgozó emberekkel, hideg, meleg le-
vegőt érez rajta, látja az emberek küzdelmét a kü-
lönböző helyeken, látja a népek gazdagságát, kul-
túráját, jólétét. 

Már most melyek azok a szempontok, melye-
ket szem előtt tartva ilyen eredményhez jutunk. 

1. Ember földrajzot tanítsunk, vagyis ugy ve-
gyük vizsgálat alá a földet, ahogy az ember rajta 
él: az ember a föld tartozéka. 

2. A természetben szemléltessünk, megfigyelé-
seket végezzünk. A természetben látottakat kapcsol-
juk a földrajzi jelzéshez; a jelzésről meg viszont 
következtessünk a természetre. 

3. A földrajzi alakulatok befolyását az ember 
életére, figyeljük meg környezetünkben és hasonló-
ság, ellentét stb. segélyével következtessünk előbb 
közelebbi, azután más távoli vidékre. 

4. Az időjárás, a talajalakitó tényezők minő 
hatással vannak a gazdálkodásra. 

5. A térképen való utazást, távolság megálla-
pítást, tájékozódást gyakoroljuk. 

6. Népszokásokat, helyenkinti népművészeteket 
a magyar fajiság szempontjából ismertessünk. Tör-
ténelmi eseményeket, kössük helyekhez. 

T ö r t é n e l e m . Az anyag beállítása nagyon 
helyes. A IV. osztályba a besz. és ért.-gyakorlatok 
keretében már nemzeti történelmet tanítunk. Az 
V—VI. osztályba már ismert anyaggal állunk szembe, 
tehát részletesebben tárgyalhatjuk, okokat állitha-
tunk elő. Világtörténelmi eseményeket kapcsolha-
tunk, azokkal vonatkozásba állítjuk a hazai esemé-
nyeket. 

Korképeket nyujtsunk szines, eleven, jellegze-
tes, könnyen felfogható előadásban. Történelmi élet-
és jellemrajzoknál vigyázzunk, hogy a személyt a 
korától el ne válasszuk. Egyes erkölcsi képzőerővel 
biró történelmi mozzanatokat emeljünk ki. A tekin-
tély tisztelet, a nagyok- és a király fönségét, az élet-
és jellemrajzokkal nagyban emelhetők. 

T e r m é s z e t i és g a z d a s á g i i sme re t ek . 
E tárgykörökbe sorozott tantárgyaknak: 1. termé-
szetrajz, gazdaságtan és háztartástan, 2. természettan 
és vegytan, 3. egészségtan, a harmadiktól hatodik, 
osztályig történt felosztásával letompittatott az a 
nagy anyagkülönbség, mely IV. és V. osztály kö-
zött a régi tanterv alapján fennállt. 

Az értekezésem elején két kifogást emeltem a 
tanterv és utasítás ellen, de ezek fentartásával is 
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örömmel üdvözlöm, mert olyan ¡rányitó vezér fo-
nalat, olyan tanácsadót látok benne, melyet követve 
sokat használhatunk a katholikus ügynek, a hazá-
nak, a népnek. 

A tanterv minden szavát amint lelkünket érin-
tette, küldjük az életbe, kössük össze vele mi is, 
ne elégedjünk meg azzal, hogy azok a jó pedagó-
gusok, akik készítették, úgyis megtették már ^zt. Ne 
elégedjünk meg, hangsúlyozom, mert ugy mi is 
meglátjuk azokat a nagyszerű kapcsolatokat, ame-
lyeket a tantervírók a leírtakon kivül is láttak. Min-
den mondatnál, gondolatnál az elmélyedés, keres-
gélés az életben, Igen jó utasításokat adnak a taní-
táshoz és amellett az életet, tantervet és lelkünket 
szoros kapcsolatba hozzák. Az iskola és élet kap-
csolata úgy lehetséges, ha tanitó, élet és tanterv 
már kapcsolatban van. 

Jó tanterv és utasítás az emiitett hármas kap-
csolat nélküi semmi érték. Ugy vagyunk vele, mint 
kisgyermek a féltöretlen dióval: az is hiába nyalo-
gatja a csonthéjat, táplálékot nem kap abból. Hiába 
nézzük mi is az uj tantervet, hiába is olvassuk, el-
mélyedés, boncolgatás nélkül, emészthetetlen valami, 
de alaposan áttanulmányozva, többször visszatérve 
-egy-egy részhez, nagy érték, áldás. 

Mozgóképes előadások rendezése. 
A vetített előadások és szórakoztató filmek 

előnyeiről azt hiszem felesleges beszélnünk, de 
annál fonlosabb annak megállapítása, hogy miké-
pen lehet jó előadást rendezni. Tudjuk, hogy jó 
előadást, jó géppel, jó felszereléssel, végül szakér-
telemmel lehet csak tartani. 

Nagyon fontos tehát, hogy milyen gépet, 
milyen felszerelést vásárolunk. 

Ezért legelőször a gépet, azután a felszerelést 
akarom ismertetni, majd a karbantartást, végül egy 
előadásnak a levezetését óhajtom bemutatni. 

I. A gép. 

Az előadás lelke a gép. Igen, de van annyi-
féle gép, ahány féle a gyár, ahápy féle az üzlet, 
jobb rosszabb, de teljesen preciz úgyszólván nincs. 
Itt megjegyezni óhajtom, hogy amióta kezdik beve-
zetni az iskolákba a mozgóképes előadásokat, azóta 
kiváló szakemberek dolgoznak állandóan az egyes 
typusokon, hogy elérjék azt a kisebb gépeknél is, 
amely teljesítő képességgel a nagy színházi gé-
pek bjrnak. 

Általában kétféle tipust különböztetünk meg. 
Egyik az úgynevezett kalapácsos, másik a máltai 
keresztes gép. Ezek között igen nagy a külömbség 
a máltai-keresztes gép javára. Hogy mennyivel jobb, 
azt mutatja az a tény is, hogy ujabban kalapácsos 
gépet már alig találunk, ahol még van, ott is ipar-
kodnak kicserélni, mert a kölcsönzők nem szívesen 
adnak márki filmet kalapácsos gép tul íjdonosának, 
mivel az szaggatja a filmet, de kifogástalan előadást 
vele rendezni sem lehet. Továbbá hátrányai, hogy 

kattog, kopik és nagy erőt kiván. Ugy dolgozik 
ugyanis, hogy a tűje felszalad, lehoz egy képet, akkor a 
vezetőnyilásból kiugrik és ismét felszalad. Ha van 
azután egy parányi beltörés, amely alig látható, 
akkor ott kiugrik és a kép egy pillanatig ugrál, 
azután elszakad. Már pedig tény, hogy nincs film, 
amely jó állapotban kerülne ki vidékre, mert a 
premiertől kezdve igen hosszú utat kell megtennie 
annak, mire az olyan helyekre kerül, hol 18—20 
pengőnél nem fizetnek több kölcsönzési dijat. 

Ezzel szemben a máltai keresztes gépnél van 
egy u. n. körkihagyó, amelyen a film csúszik és 
egyszerre nem egy fogba kapaszkodik bele a továb-
bító szerkezet, hanem egy képet teljesn átfog. 
Ennél lehet kül, vagy beltörés is, amely rendszerint 
csak egyik oldalon van egyszerre, csak a vezető szalag-
nak simán kell átcsúszni. Ennek igen pontosan 
kell szaladnia, mert tudott dolog, hogy a film 
másodpercenkint 16 képet enged át, amely nem 
megvetendő sebbesség. Ily sebességnél a legcse-
kélyebb hiba is üzemzavart okozhat. 

Lássuk tehát, hogy egy jó gépnek melyek a 
kellékei: 

Először a lencse. A lencse vásárlásnál tekintettel 
kell lennünk a terem hosszára és a fény erősségére, 
így pl. egy tizméter hosszú teremnél legjobb: egy 
F:25-es 90/mm. gyútávu lencse, mely ad 205X167 
cm-es képet, amely ennél a hosszúságnál a legmeg-
felelőbb. Hosszabb gyuttávu kisebb képet ad, nagyobb 
kép pedig már torzítást jelent, melyet rossz nézni. 
Azt az ideális távolságot úgysem tarthatjuk be, 
amely a legkényesebben élvezhető képet adja (a kép 
nagyságának a háromszorosa) tehát arra kell töre-
kednünk, hogy ezt legalább megközelíthessük. 
A gyártmány is fontos. Holmi névtelen lencséjü 
gépet soha ne vegyünk, mert ez bár olcsóbb, de 
sokkal nagyabb azonban a ráfizetés, ha nem tudjuk 
azt használni. Legjobbak az »Anastigmát, Görz« 
lencsék. (Folytatjuk.) 

A Felsődunáníuli Szarvasmarha-
tenyésztő Egyesületek Szövetségének 
nagyjelentőségű gyűlése gróf Khuen Héderváry Ká-
roly elnöklete alatt, az összes tagegyesületek kikül-
döttjeinek a jelenlétében folyt le a győri kamará-
ban. — A földmivelésügyi minisztert Tolnay Pál 
gazdasági főtanácsos képviselte, a tejgazdasági fő-
osztályt Szentandrássy György gazdasági tanár; 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet és az 
Országos Törzskönyvelő bizottságod, dr. Schanl 
József közgazdasági egyetemi tanár. Jelen vol még 
a földmivelésügyi minisztérium országos tejgazda-
dasági biztosa: 

Mestervoics Iván főfelügyelő, — a Felsődunán-
tuli Mezőgazdasági Kamara részéről Csikvándy Ernő 
alelnök, Dr. Ormándy János igazgató, Mille Géza 
ügyvezető titkár, — a Magyaróvári Szarvasmarha-
tenyésztő Egyesülettől: Szontagh Jenő ny főispán^ 
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Erényi Károly esperes, Gaál Lajos felügyelő, 
Dr. Nyárády György akadémiai tanár, — Vesz-
prémvármegyéből Halmy Nándor gazdasági főfelü-
gyelő, Wuchetich György felügyelő, egyesületi 
igazgató, — Sopronvármegyéből Kövy József felü-
gyelő, Raft Pál gazdasági egyesületi titkár, — Győr-
vármegyéből Némethy Ödön alispán, Karcsay Gyula 
felügyelő, Molnár Ignác c. prelátus-kanonok, Pazár 
Géza felügyelő Rajki Tóth Lajos mintagazda és 
Dr. hangai Szabó Barna szövetségi ügyvezető igaz-
gató, kamarai előadó. 

Az ülés az ügyvezető igazgató jelentésében 
letárgyalta a szövetség 1926. évi működését, pénz-
számadását és az 1927. évi költségvetését. Tudo-
másul vette a szövetség kötelékéhez csatlakozott 
veszprémvármegyei, vasvármegyei, magyaróvári, sop-
ronvármegyei és győrvármegyei tagegyesületek fej-
lesztésérői szóló részletes jelentéseket. Elrendelte 
a próbafejés és a törzskönyvelés végrehajtásáról 
szóló utmutatás és a szövetségi működési jelentés 
kiadását. Megszervezte a ssükséges főellenőri állá-
sokat és elrendelte a kerületi központi törzsköny-
velés megindítását. A szövetségi közgyűlés napját 
a szövetség elnökének Albrecht királyi hercegnek 
elhatározásától fogják függővé tenni, akit a szövet-
ség szerencsés operációja alkalmából táviratilag 
üdvözölt. 

Nagy figyelmet keltett az ülésen Tolnay Pálnak, 
a földmivelésügyi miniszter kiküldöttjének több-
rendbeli fontos felvilágosítása. A Felsődunántuli 
Szarvasmarhatenyésztő Egyesületek Szövetségével 
szemben a földmivelésügyi kormány el fog tekinteni 
az évzárás adatainak Budapesten történő kötelező 
lezárásától, s tisztán a legfőbb felügyeletet és az 
ellenőrzést tartja fenn magának a jövőre nézve. 
A kormány teljes mértékben tudja, hogy a tejtöbb-
termelés kérdésének kulcsa a tejértékesitésnek lehe-
tővé tétele. Ebben a tekintetben a kormány legu-
tóbb nagyszabású tejpropaganda akciót kezdemé-
nyezett, melytől a tejtermékek fogyasztásának foko-
zódását reméli Örömmel jelentheti, hogy a vajmár-
kázásra vonatkozó rendelettervezet, amely eddig a 
kereskedelemügyi mini zteriurr.ban hozzájárulás vé-
gett volt áttéve, rövidesen érvénybe léptethető. Ez 
lesz hivatva a magyar vaj megfelelő árban való 
értékesítését Ausztriában és egyéb külföldi piacokon, 
de különösen a dán vajjal szemben lehetővé tenni. 
Későbbi tapasztalatok alapján és szükség szerint 
a sajtmárkázási kérdés is rendezve lesz. A tejtarifa 
tekintetében soproni relacióban földmivelési kormá-
nyunk már eredményesen közbelépett és ugyanezt 
a hegyeshalmi, mosonvármegyei relacióban is meg 
fogja tenni, ha erre vonatkozólag konkrét adatokat 
fog kapni. Az ausztriai tejvám kérdésében remény 
van arra, hogy a most folyó cseh tárgyalásokkal 
kapcsolatban meg lesz található a a kedvező meg-
oldás lehetősége Ausztriával is. Mesterovics Iván 
miniszteri biztos a szövetség bevételeit a kamara 
jelentékeny hozzájárulásán kivül, a vármegyék hoz-
zájárulásából, a tenyészállatok közvetítéséből szár-
mazó julalékokból, bizonyos formájú állami szub-

vencióból és a tagegyesületek némi hozzájárulásá-
ból reméli. Örömmel jelenti be, hogy a győri ka-
mara támogatása folytán az OMGE által rendezendő 
tavaszi tenyészállatvásáron már ugy a népies, mint 
uradalmi tenyészetek, a szövetség égisze alatt részt-
vesznek a kiállításban. Erényi Károly, a Magyaróvári 
Szarvasmarhatenyésztő Egyesület kéréseit terjeszti 
elő, különösen arra nézve kér támogatást, hogy 
Mosonvármegye a elvesztett bécsi piacot vissza-
szerezhesse. Dr. Ormándy János kamarai igazgató 
a .jövőre nézve is kilátásba helyezi az eddigi mérvű,, 
vagy fokozottabb mérvű kamarai támogatást a szö-
vetség részére. Szontagh Jenő nyug. főispán szin-
tén a vasúti tejfuvar és az ausztriai elviselhetetlen 
vám kérdásét teszi szóvá. 

Gróf Khuen Héderváry Károly felhívja a föld-
mivelésügyi kormány kiküldöttjének a figyelmét 
arra, hogy a tejtöbbtermelés és az ezzel kapcsolatos 
tejértékesités szorosan összefügg a vidéki tejszö-
vetkezetek prosperitásával. A kamara eddigi tapasz-
talatai azt mutatják, hogy a vidéki tejszövetkezetek 
a fővárosi verseny és befolyás következtében igen 
nehéz helyzetben vannak, pedig a vidéki tejszövet-
kezetek a kamara ezirányu munkájának igen fon-
tos segítői lehetnének. 

Tolnay Pál a miniszter kiküldöttje erre vonat-
kozólag megnyugtató kijelentéseket tesz. A vita 
során Szentandrássy György tanár és Wuchetich 
György felügyelő több indítványt tettek, amelyeket 
a szövetség egyhangúlag elfogadott. — A szövet-
ség gyűlését délután a Győrvidéki Szarvasmarha-
tenyésztő Egyesület gyűlése követte ugyancsak a 
kamarában. 

hírek. 
' — Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 

miniszter Farkas Imre bicskei polgári iskolai tanárt 
a VI. fizetési ozztályba, Kotyó Endrét a hercegfalvi 
róm. kath. iskolához tanítóvá kinevezte. 

— Tanítói választás. Tuboly Ferencet a herceg-

falvi és Pap Pált a tordasi róm. kath. iskolaszék 

tanítóvá választotta. 

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Horváth Zoltán áll. tanítót a lovasberényi 
ref. isholától a soroksárpéteri áll. el. iskolához 
helyezte át. 

— A Sárkereszturi Ref. Ifj. Egyesület e téli 
idényben is folytatja áldásos működését, jeligéje, az: 
»Isten és Haza« szolgálatában. Okt. elején kezdődött 
meg a munka. Az első ünnepélyt okt. 31-én ren-
dezte. Azután minden advent vasárnap estéjén mű-
soros estét rendezett, amelyeken szavalatokkal, szóló 
és karének számokkal léptek az ifjak a nagyszámú 
közönség elé. Az elmúlt napokban pedig műked-
velő előadást rendezett, még pedig négy izben, 
amelyen a »A falu rosszá«-t adták elő nagyon 
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ügyes alakításokkal. Ugy erkölcsileg, mint anyagilag 
nagyon szépen sikerült mindegyik. A község lakos-
sága zsúfolt házzal jutalmazta a nagyon jól sikerült 
előadásokat. A tiszta jövedelemből a könyvtárát 
egészíti ki az egyesület. A mult években megszerzett 
Jókai könyvekhez most Gárdonyi 15 kötetes disz-
kötésü regényeit és Göre Gábor biró ur 10 kötet 
könyvét veszi meg. A legközelebbi feladata az 
egyesületnek az, hogy március 15-ikét méltóképen 
ünnepelje meg, tehát arra készül, mert az: »Isten 
és Haza« szolgálatában emlékezni kell a dicső em-
lékű nagy napokról is. 

— A sárkereszturi Református If júsági Egye-
sület legutóbb négy este előadta a Falurosszát. 
A műkedvelők előadásai ugy erkölcsileg, mint anya-
gilag fényesen sikerültek. Mind a négy alkalommal 
zsúfolt nézőtér tapsolt a szereplőknek. A szép 
jövedelemből az egyesület könyvtárát egészitik ki. 

— A kápolnásnyéki Vörösmarty Társadalmi és 

Gazdakör jól sikerült műsoros estét rendezett. A helyi 

dalárda, mely a soproni országos versenyen tudva-

levően szép dijat nyert, Kádár Béla karnagy veze-

tésével több énekszámmal szerepelt nagy tetszés 

mellett. A kör elnöke, Baly Kálmán érdekes elő-

adást tartott Japánról. A következő műsorszámok-

ban Faragó Mariska, Lukácsy Ilike, Bellovszky Lajos, 

ifj. Laky József, Gáncs József, Csapó István, Nieder-

mahr János és Juhász Pál szerepeltek sikerrel. 

— Kedvezményes vasúti jegyek a budapesti 

tenyészál latvásárra. A Felsődunántuli Mezőgazdasági 

Kamara értesiti a gazdákat, hogy a március és 

április hó folyamán Budapesten tartandó országos 

tenyészállat-, termény- és gépkiállítás idejére érvé-

nyes Vs áru jegy váltására jogositó igazolványok 

a Mezőgazdasági Kamaránál (Győr, Bisinger-sétány 32.) 

kaphatók. Az igazolványok március 13-tól április 

6-ig érvényesek. 
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f e l u e s z a k i a á á h i u a t a l 

5zékesfehéruár, 
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I U I Ö e R I K ü z o n s e g keóuelt találkozóhelye \ 

,fT)agyar Király4 4 k á u é h á z 

hol minőén este Csanyi Pista 
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zenekarával hangversenyez. § 

Telefon 186. ñ u t o g a r á z s a z u à u a r b a n . ^ 
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FÁBIÁN FERENC 
FEGYVER. LŐSZER, 

HALÁSZATI és MÉHÉSZETI 
cikkek üzlete 

a legismertebb és legolcsóbb. 

Székesfehérvár, !skola-u. 
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Uiőékiek találkozó helye 

a régi luranek uenöéglő. 

3GOO korona zóna reggeli! 

E l sőrendű étel és ital kapható. 

Sz iues pártfogást kér 

GáspárLászló 
u e n ö é g l ő 5 . 
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I fOaizerlstuán 
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e l s ő r a n g ú kelmefestő 

és uegytisztitó telepének 

főgyüjto-helye 
5 Z É K E 5 F E H É R U R R , 

D d ő o r - u t c a 1. szám. 
— Uolt Raöó-féle üzlet. — 

P L 1 5 5 É 6 0 U U R E ! 
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VARGAJÁNOS 
temetkezési vállalata 

Székesfehérvár, Széchenyi-u 61. 

Vállalja 

t e m e t é s e k r e n d e z é s é t 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. 

Egyesületeknek és jóléti intézmé-

nyeknek kedvezményeket nyújt. — 

Lelkiismeretes k iszo lgá lás ! 

Aki szereti faját, lelkesül nemzetéért, 
az nem biztosithat máshol, csak Keresz tények ! Magyarok! 

AZ ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZETNÉL 
S z é k e s f e h é r v á r , S z ö g y é n y - ü a r i c h - u f c a 1. 

Ez az intézet színtiszta magyar és keresztény s igy mindenki, aki támogatja, keresztényi 
és hazafias kötelességet teljesít. 

Biztosításai a legelőnyösebbek, kártérítése gyors, méltányos és pontos. Feleinek igényeit 
a legmesszebbmenően elégiti ki. 

F o g l a l k o z i k : tüz-, betörés-, jég- és népbiztositással. 
Hazafiasan gondolkodó jegyző, lelkész és tanitó urak kéretnek az intézet minden alka-

lommal való támogatására. 

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET 
S z é k e s f e h é r v á r , Szögyény^SlUar ich-utca 1. 

Nyomatott Debreczenyi István könyvnyomdájában Székesfehérvár, Szent János-köz 2. 


